

珍视非遗保护的民间力量

□ 尔冬

【新闻背景】建立网站和QQ群，整理“家谱”……近年来，我市国家级非物质文化遗产河洛大鼓的传承者们在尽全力挽救它。齐心协力，尽己所能，都为了一个坚持——让大鼓书永远唱响河洛大地。（见本报昨日A10版报道）

河洛大鼓名气很大。许多洛阳人都知道，它是河洛文化百花苑中的一朵艺术奇葩，被列入第一批国家级非物质文化遗产名录，是洛阳人的骄傲。然而，在得知诸多传承者、说书人在为河洛大鼓的生存和发展苦苦努力时，在得知老艺人在谈到大鼓书时齐齐使用“挽救”一词时，我们或多或少有些吃惊：啊呀，河洛大鼓，电视里见过，书本上读过，这么好的东西，终将式微？

是的，挽救、传承、弘扬河洛大鼓，困难不少，任重道远：传承人老去、逝去，后继乏人，留下无以填补的空白；缺乏听

众，说书人的收入没有保障；相关档案缺乏，特别对“老艺人肚子里的东西”缺乏整理。非遗响亮的名头，不是河洛大鼓要追求的最终目标，也不是能保护它的参天大树。

据报道，如今，王金红等河洛大鼓传承人在试着对大鼓书进行改良，促其融入市场。为此，他们遭到了传统艺人的质疑。不可否认，像河洛大鼓这样的传统曲艺，与其生长的文化土壤密不可分，现代化、新奇化，也许能抓人眼球，但也容易失去自身的文化内涵。但在河洛大鼓被称作“即将凋谢的艺苑之秀”的当下，再过多考量这一点，恐不合时宜。只要能有意识地将传承、保护与改良、开发的工作“两手抓”，就应该支持把河洛大鼓推向市场。

保护非物质文化遗产，政府责无旁贷。可喜的是，我市相关部门一直与民间保护力量良好互动：开办河洛大鼓传习班，对从艺人员的资料进行汇总整理……

要把保护工作做得尽量细化，增强操作性和有效性，摒弃“重申遗，轻保护”等认识，“非遗”的保护范围、保护标准等首先应搞清楚。这些专业性很强的工作，靠单纯的行政力量来做好并不现实。现在，我市的河洛大鼓传人正在对大鼓传承谱系进行整理，这是一项艰难但不可或缺的工作。河洛大鼓的历史和精髓，积淀在历代传承者心灵的记忆和身体的技艺中。大鼓书的传承者们带着责任感与激情去完成这项工作，令人感佩，更需要帮助。

毋庸讳言，如今，全社会对“非遗”自觉的关爱还未形成，非遗往往只在宣传文化保护成果时才被拿出来展演一番，奋战在非遗研究、保护第一线的专家、学者也并不多。正因如此，民间非遗项目传承者、关心者的付出特别值得珍视。有关部门应鼓励、依靠、采用各方面的优势与力量，使针对包括河洛大鼓在内的非遗保护体系更加科学、缜密，让洛河大地上非遗珍品散发更大的魅力与光彩。

本版由孙钦良工作室主办

本期统筹：陈曦
联系电话：13526946841

洛阳招金珠宝有限公司协办

- 投稿方式：登录洛阳网（www.lyd.com.cn）点击“文字投稿”
- 电子信箱：lywbp@tom.com
- 信寄新区报业大厦《洛阳晚报·河洛评谭》版

你说我说

公共场所哺乳，该怎么看

近日，网友“雨轩妈妈”在武汉一网络论坛上发帖并引发关注：很多时候刚做妈妈也有难处，公交车上、医院走廊里，宝宝饿了，开始大哭起来，宝宝又不吃奶瓶只吃母乳，哭闹不停，妈妈只能解开衣襟，当众给宝宝喂奶。对此的调查结果显示，超过80%的年轻妈妈认为“当宝宝饿得哭的时候，我们根本无法拒绝”，赞成在公众场合喂奶。而男性中，90%的人表示理解，但同时认为会感到尴尬。（6月24日《武汉晚报》）遭遇孩子哭闹，年轻妈妈该怎么做？这一现实难题该怎样解决？

市民王先生：身边有陌生的年轻母亲为孩子哺乳，男士确实会觉得很别扭，很尴尬。这是个社会问题，需要健全立法来解决。

“掌中鱼在洛阳”新浪微博：社会应对青年的母亲更宽容，给予理解。当然，解决问题的最好办法是在商场、医院等公共场所设立哺乳室——这在国外是很普遍的。

186×××××2162短信：我也曾不理这种行为，但做了母亲后我明白了，给宝宝喂奶是一件很神圣的事情。我不觉得尴尬，大家也不要觉得尴尬。

下期预告：

上海地铁要求女性穿衣自重（我可以骚，你不能扰！）

6月20日晚，上海地铁官方微博“上海地铁二运”发布一则微博：“乘坐地铁，穿成这样，不被骚扰，才怪。地铁狼较多，打不胜打，人狼大战，姑娘，请自重啊！”——配图是一名身着黑色丝纱连衣裙妙龄女子的背面，由于面料薄透，旁人能轻易看到该女子内衣。对此，上海的一些女志愿者们在地铁二号线进行“行为艺术”表示抗议，标语为“要清凉不要色狼”，“我可以骚你不能扰”。（6月25日中新网）欢迎您就此事发表意见。

大事小情，你说我说。参与方式：拨打电 话 66778866；发 送 短 信 至 13526946841；登 录 洛 阳 网 （www.lyd.com.cn）洛阳社区聚焦河洛——“你说我说”板块；关注洛阳晚报官方微博，@洛阳晚报留言。

微论撷英

四川、重庆、湖南等7个省（区、市）清理出“吃空饷”7万多人。按照每人年均消耗5000元至2万元计算，年财政支出预计在3.5亿元至14亿元之间。

——据《信息时报》报道，近来，一些长期不上班、不在岗却依然领工资、享福利的“吃空饷”现象引发热议。

我参加过一个小型学术会议。马上就要开会了，主人很焦虑。为什么呢？因为有一个韩国学者还没到。他不到为什么就焦虑呢？因为会议虽小，但名称是某某问题“国际学术研讨会”。就他一个外国人，他来了，就“国际”了，他不来，这“国际”怎么办？最后时刻，他来了。他很谦虚，一点儿也不知道自己的重要。

——三语掾（学者）

可惜张公馆 可叹“马后炮”

□ 洛潭

【新闻背景】新华网25日电讯称，著名民国建筑——南京张治中公馆已于近日挂出天价招牌公开发售，文物部门此前的叫停、整改、罚款，被证明一次次地沦为“空气执法”。

早在2007年已传出“张公馆被野蛮拆改”的消息，其后便是文物部门再三再四地“紧急叫停”、“勒令整改”，直至作出“罚款25万元”的处罚决定。与区区25万元的罚款相比，两幢小楼的目前售价已高达6400万元，其违法成本之低，自然对“神秘的房主”毫无威慑力可言。

其实，类似的新闻早已屡见不鲜，如北京的梁思成故居、济南的英国领事馆、重庆的蒋介石行宫，莫不借“维修性拆除”、“保护性拆除”之名，行大拆重建之实。眼见一批名人故居和历史遗存就此灰飞烟灭，著名文化保护专家、作家冯骥才深感无奈：“文物保护的主体，并不是我们这些只有呼吁和心疼的人。”

修订于2002年的《文物保护法》，有“非国有不可移动文物由所有人负责修缮和保养”的规定。这在国外可能是一条成功的经验，但对于国内个别被暴利所诱惑的“所有人”来说，这一法律条文的限制力极其有限，规定的区区处罚自然

无法遏制其“拆旧建新”的冲动。而在这一过程中，承担起监管职能的文物部门，往往在事情“已经闹大”且媒体已介入曝光后才“有所耳闻”，不但一系列叫停或处罚不痛不痒，而且文物业已毁坏殆尽。与文物本身消失相比，这种状况更令人感到痛心。

南京的张公馆，经过交易已成为现产权人的私产。文物部门的种种举动，事实证明都成了“马后炮”。这些屡见不鲜的漏洞，其实才是此次事件后真正值得我们反思的。若再不想办法、出措施，今后我们恐怕还会看到“王公馆”、“李公馆”成为历史。



5块钱的事儿，该不该报警



【今日话题】端午节当天，我市某小卖部老板与顾客因5元钱争执不休，继而报警求助。民警到场自掏腰包后，双方和解。（见本报昨日A11版报道）

小洛观点

5块钱的事儿也报警，为的是个公道

老潭观点

5块钱的事儿也报警，浪费警力资源

小洛：老潭，你打过110报警电话没？
老潭：没有啊，没遇到过什么不得了的大事儿啊。

小洛：我打过好几回，邻居吵闹、钥匙丢了、跟人吵架了……求助民警后都能得到解决。

老潭：你这不是瞎打电话吗？警力资源有限，你这一点小事情，可能耽误了真正需要救助的人！

小洛：谁说的？你没看报纸？有个人去买烟，他说给小卖部老板10元钱，小卖部老板说他只给了5元钱，两人就为这件事儿吵个没完，最后把警察都找来了。

老潭：为5元钱的事儿找警察？没必要。

小洛：这不是5元钱的事儿，人家要争这个理。结果呢，警察看俩人争执不下，干脆自己掏腰包把钱补上了。两位事主看警察都这样了，也没说什么，各自散了。

老潭：警察做得不赖，这是人性化执法，尽快化解矛盾。不过，说实话，为这点小事折腾半天真划不来。

小洛：话不能这么讲。为5元钱报警跟为5000元报警是一个道理，为的就是个公道。让警察来评评理，总比闹纠纷的双方吵架、打架好吧？

老潭：早点息事宁人不是更好？互谅互让、各退一步、息事宁人，这是咱中国人的美德。一点小事不值得这么究竟来究竟去，还把“公家”的人招来。

小洛：老潭，你这想法跟不上时代。现代社会嘛，法律法规越来越细化，干什么事情都得讲个一二三——说不通？咱法庭上见！你没看电视上，人家美国人动不动就把律师函寄来寄去的，为的都是小事情！甭管因为多少钱，这是原则性问题。

老潭：如果凡事都非得一是一、二是二分那么清楚，那警察和法官不得忙死。像这种小事，其实大家争的不过是一口气——警察到场，让双方气顺了，事情也就解决了。这又不是什么敌我矛盾，没必要非得分出个谁是谁非。

小洛：尽快解决，这当然好，可问题在于解决矛盾的方法不同。我倒是觉得，愿意为小事情较真儿，这是好习惯。再者说，判断事情大小，也不能只看“案值”。人家警察同志认真给解决了，说明人家不觉得这是小事。

老潭：话是这么说，但现在的警力资

工行杯新闻赛

消费不必再等“贷”
信用卡分期巧安排

工行洛阳分行协办 电话：6333632

洛阳移动 温馨提示

尊敬的洛阳移动客户：

2012年中考将于6月25日至26日(8:30~17:30)举行，洛阳市区及县城各考点将会使用手机信号干扰器，届时局部网络信号受到严重干扰后会出现手机无法正常接打电话、通话断续、无法正常上网等现象，由此给您带来的不便敬请谅解！

中国移动通信集团河南有限公司洛阳分公司